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7.3. DERIVADASDE " ¢ lx

Teorema. Seja n # 0 um natural. Sdo vdlidas as formulas de derivagao:

a)f(x)=x"=f(x)=nx""".
B)f()=x"=f(x)=-nx""",x#0.

1 |
of@=xn=f(x)= L
n

.em que x > 0 se n for par e x # 0 se n for

impar (n = 2).

Loy-x ,f)(x):\-xu , kg

7.4. DERIVADAS DE e* e In x

Teorema. Sao validas as formulas de derivagao

a)f ()= e =f(x) = e

bgx)=lnx=g'(x)=—, x> 0.
X




7.5. DERIVADAS DAS FUNCOES TRIGONOMETRICAS

Teorema. Sdo validas as formulas de derivacao.

a) sen'x = Cos X.

b) cos'x = —sen x.

) tg'x =sec’ x.

d) sec'x = sec x tg x.

e) cotg'x = —cosec’ x.

f) cosec’x = —cosec x cotg X.




5. Seja g (x) = log, x, em que a > 0 e a # 1 é constante. Mostre que Qfﬂ(:j)
; 1

e \def, oQ Q@%@D

3






3. Sejaf(x)=a,emquea>0ea#1éumreal dado. Mostre que f(x) = a* In
a.

m(‘{> x dna)
f(x)=a -

XJZM (o\
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Teorema. Se f for derivavel em p, entdo f sera continua em p.
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1. ‘\'+]\c r < 2
Seja f(x) = ‘
1

a) fé continua em 2? Por qué?
b) fé derivavel em 2? Por qué?

).
Oﬁ com‘/?MU\dedm em ( v -

D ve dom®)
<) B 200 = P o)
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X2 x>2"



Qom L) = fim Dxk2) = 3

x> X =2
Qﬂmﬁu)# Qramf o)
»<—>'g X2
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7 4 ‘ .IJ se x=<0
Seja f(x) =
‘ -x“sex>0

a) féderivavel em 0? Justifique.
b) fé continua em 07? Justifique.

a)
Oiam £LY) - 40)

X0 —
X -0

Gy =% =0 = Qiom (= %) =

4
XeOL 'S %20
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7.7. REGRAS DE DERIVACAO

Teorema 1. Sejam f e g derivaveis em p e seja k uma constante. Entdo as
fungdes f+ g, kf e f - g sdo derivaveis em p e tém-se

(DY) (F+9)(P) =FP) + ')
(D2) (kf)'(p) = kf (p)-
(D3) (- 9)(P) =) 9(p) + f (P) g'(p)-

(D) [f(x)+ g ()] =f'(x) + g'(x).
(D2) [Kf (x)]" = kf'(x).
(D) [f(x)gx)]" =f"(x)g(x) + f(x) g"(x).

D8 [!l.l‘}] _ S8 = f(x)g'(x)
g(x) [g(0))?

Teorema 2. (Regra do quociente). Se f e g forem derivaveis em p e se g (p) #

0, entdo — serd derivavel em p e
g

(D4) [L] (p) = L8P ~ F(PEP)
8 [s(p))

(Em palavras: a derivada de um quociente ¢ igual a derivada do numerador
multiplicado pelo denominador menos o numerador multiplicado pela derivada
do denominador, sobre o quadrado do denominador.)




Exencicios \‘}.’l)

)
7. Calcule §'(x) em que f (x) é igual a

e)Sx +
x—1
P
f(x)=5 4 (x-1)=* -5 —1L x 7L
~——— 2 7
(x-1)° (%-1)
I"v
»
h) "'fi"'
x*+3

— L+ ;3/4)05*5) - 2% (x4t

b(z—l—S)c

;ﬂ)c X)




9. Calcule f(x) em que f(x) é igual a

Mdi) = 1 W) = 4 B0lk) - kg . kew)
” _::‘: a6 (k) C@Sf (X )
Pex)= Uc%(x),);(ctx))(SX*-l)- 3 M)
(3% +3Y

1) X+ 3xtg x

PO = 2x 134400 3. mE W)



12. Calcule f(x).

f><><): o .Cos(xX) + g (- NMQXD = é( (CC’S(X')— )va(>0>

In x
Nflx)= —

Fi= () 720 2 1 2000

2
+ RS




14. Ca]culejg’(x) sendo f (x) igual a

1.2 (uﬂ,ef)
>(2&"C+ )

aQ(x):LLJr@) e V3= K
300 = 1500
Uﬂ‘(x),;cyx))): ') . {ZSCX) LD ke

= by X 2
/Z—\YQ— € HLIR) < ),chcx) 4-(1LJ>/<1>%<J\LCCX)
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7.9. NOTACOES PARA A DERIVADA

\6 fw 5 Nad. imdepemde mite

/

P
dc?cm dcmt( :E ( x") =

x= XK o

(\LA{JO\_@SJO: S\C o AIQUO’)CS/;G W doda pa il \31*)()()(‘)

gi_‘; e MO{OCO\O de Ae*bwcs PR & dert wada
[

de £ ey X, 0V &’30\/ KD,

! ’
A notagao )

e usada para indicar a derivada de y = f (x) em
Xy




EXEMPLO 6. Sejam u = u (x) e v = v (x) fungdes derivaveis num mesmo conjunto
A. Segue das regras de derivagao que para todo x em A, tem-se

“)"=“+“=’—\ = —[u+vl=—+ —
‘ d d dx dx
byy=uv= ﬁ = i (uv) = ﬂ v+ u ﬁ
dx dx dx dx
du dv

e e T
oy= Ll . ] [E} =dx _ dx . 10dox € A, comv(x) # 0. .



Exeoncicios (}.2)

2. Sejay =
X

" :JT: o :j_:‘n = |
[
a) dy - 3x(x+@) xs(iJrzT,g)
dx >a

3
X"
. Calcule.
+ VX

:5(@—(1*%) = ?@_: g

S—

- / Q
x=1 4(

0) &y

Ay




Considere a fungdo y = xt’, na qual x = x(t) € uma fungao derivavel. Calcule

dy dx
. sabendo que -
2 dr

¥ =3equex(2)=1(isto é,x=1parat=2).
ar|jl = &

=9



24k

R dy 2
7. Sejay= k constante. Verifique que T -xy"=0.

ax



